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MATEMATICAS CC SS Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Responda a CINCO de las seis cuestiones siguientes. En las respuestas, explique sit
pre qué quiere hacery por qué. Puede utilizar calculadora, pero no se autorizara el u
de calculadoras u otros aparatos que tengan informacion almacenada o que puec
transmitir o recibir informacion.

1°) Queremos enviar una fecha codificada. Para hacerlo, se considera el vector de t
componenteX = (d,m, a), en el cuall expresa el dian el mes yu el afio. Seguida-

1 0 -1
mente hacemos la operaci¥n A + B, donded = <0 1 —1) yB = (5,-5,5). El
1 0 O

resultado de esta operacién es el vector codificado que enviamos.

a) Si la fecha que queremos enviar es el uno de enero de 2.019, es decir, si el vector
X =(1,1,2019), ¢ qué vector codificado enviarem@9?

b) Si el vector codificado que nos ha llegad® es (2036, 1, —13), ¢ qué fecha es sin
codificar?

a)
1 0 -1
X-A+B:Y:>(1,1,2019)-<0 1 —1>+(5,—5,5)=
10 0

= (2010,1,-2) + (5,-5,5) = (2015, -4, 3).

b)
X-A+B=Y; X-A=Y—B; X-A-A1=(Y—=B) A%

X I=(Y—-B)-A'=2X=(—-B) A"

Y — B = (2036,1,—13) — (5,=5,5) = (2031, 6,—18).

Se obtiene la inversa depor el método de Gauss-Jordan.

1 0 —1|11 0 O
(A/1D = (0 1 -1j10 1 0) =>{F; > FK-F}=
1 0 010 0 1
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1 0 -1
=><01—1

0 0 1

-1 0 1
0 0 1

>A41=[-1 1 1)
-1 0 1

X=(—-B)-A"1=(2031,6,—-18) - <
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1 0 0
Fy - F + Fy
0 1 O>:>{Fz—>F2+F3}=><

0

1
1

1
0
0

o - O

1
1) = (12,6,2019).
1




2°) Para la campafia de este verano, una tienda de deportes que vende patinetes elé
cos espera vender 40 patinetes a un precio de 1.000 euros por patinete. Segun un e
dio de mercado, la relacion entre el nimero de veces que se rebaja el precio del patin
en 50 euros y el numero de patinetes vendidos es lineal, por cada 50 euros de rebaje
el precio de venta de caca patinete, habra un incremento de las ventas de 10 patine
mas.

a) Escribe la funcion de ingresos de la tienda en funcion del numero de veces qu
rebaja en 50 euros el precio inicial de 1.000 euros del patinete.

b) Encuentre cual ha de ser el precio del patinete para obtener los ingresos maximc

Encuentre también el niUmero de patinetes que se venderan y los ingresos que se ob
dran con ese precio.

“ Seax el nUmero de veces que rebaja el precio de los patinetes.
El precio por unidad gs= 1.000 — 50x.
El nimero de patinetes vendidos edvde 40 + 10x.
Ingresos = Numero unidades X precio unitario =
= I(x) = (1.000 — 50x) - (40 + 10x) =50- (20 —x) - 10 - (4 + x) =
=500 - (80 + 20x — 4x — x2) = 500 - (—x2 + 16x + 80).

La funcion ingresos es I(x) = 500 - (—x?% + 16x + 80).

b)
Los ingresos serdn maximos cuando se anule su primera derivada:

I'(x) =500-(—2x+16) = 1.000- (—x+8) =0 = x = 8.
Se rebaja el precio 8 veces en 50 euros: 400 euros.

Para obtener el maximo beneficio hay que vender los patinetes a 600 euros.

El nimero de patinetes vendidos para el mayor ingreSo-e40 + 10 - 8 =
=40+ 80 = 120.

El maximo beneficio se obtiene vendiendo 120 patinetes.




El benefico maximo es de 120 - 600 = 72.000 euros.
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3°) Se prevé un cambio importante en la poblacion de una determinada zona por cue

tiones medioambientales. El nimero de habitantes de la zona, en millones, viene da

., t2+28 . ~
por la funcionP(t) = Gro? dondet es el tiempo en anos desde el momento actual

t+2)?’
(t =0).

a) Diga cual es el nimero de habitantes de la zona actualmente y cuél sera este nim
a muy largo plazo.

b) ¢ En qué momento el numero de habitantes sera minimo? ¢ Cuantos habitantes ha
en ese momento? ¢Cudl es el nUmero maximo de habitantes que se alcanza en «
zona?

a) i
PO - -2
El nimero de habitantes de la zona inicialmente es de 7 millones.
lim P(t) = lim +=28 — |im 428 _ 1
t—oo0 t—oo (t+2)2 t—oo t2+4t+4
A largo plazo el nimero de habitantes tiende a ser de un millon.
b)

Una funcion tiene un minimo relativo cuando se anula su primera derivada y e:
positiva su segunda derivada para los valores que anulan la primera.

2t-(t+2)%2—(t2+28)-[2-(t+2)-1] _ 2t-(t+2)-2-(t*+28) _ 2t%?+4t—-2t*-56

Pr(t) = (t+2)* - (t+2)3 — T (t+2)’
_ 4t-56
T (t42)3

P() =020, 4t-56=0; t—14=0=>t = 14.

(t+2)3
P”(t) _ 4-(t+2)3-(4t-56)-[3-(t+2)%-1] _ 4-(t+2)-3-(4t—-56) _ 4t+8-12t+168
o (t+2)6 - (t+2)% - (t+2)* -

_ 176-8t
T (t+2)*

pr(14) = 2881 _ 170712 _ 0% o 0 = Minimo para t = 14.

(14+2)% 164 164

El nimero minimo de habitantes de la zona se tiene a los 14 afos.




142428 196+28 224
P(14) = (14+2)2 162 256 0,875.

El nimero minimo de habitantes de la zona es de 875.000.

De la observacion de todo lo anterior se deduce que:

El nimero maximo de habitantes de la zona es ahora: 7 millones.
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4°) En tres sorteos consecutivos de la Lotto 6/49 ha habido 51 personas que han ac
tado los 6 numeros de la combinacidén ganadora en alguno de los tres sorteos. El num:e
de personas que acertaron la combinacion ganadora en el tercer sorteo es la media
total de personas que la aceraron en los dos primeros sorteos juntos. También saber
qgue el numero de personas que acertaron en el primer sorteo supera en 11 al total
personas que acertaron en el segundo y el tercer sorteo juntos. Con estos datos, calc
cuantas personas acertaron la combinacién ganadora de la Lotto 6/49 en cada uno
los tres sorteos.

Seanx, y, z los acertantes de los ultimos tres sorteos de la Lotto 6/49, respecti-
vamente.

El sistema de ecuaciones lineales que se deduce del enunciado es el siguiente

Z=% 2z=x+y; x+y—2z=0
x—y—z=11

X+y+z=51\ x4+y+2=51) x+y+z=51
x—11=y+z x—y—z=11} }

Sumando a la primera ecuacion la tercera resifta: 62; x = 31.
Sustituyendo este valor en las ecuaciones segunda y tercera:

31+y—22=0} y—2z=-31

31—y—z=11 —y—z:—20}$_32=_51; z=17.

x+y+z=51, 31+y+17=51; y+48=51=>y =3.

En el primer sorteo hubo 31 acertantes, en el segundo 3 y en el tercero, 17.
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5°) Considere una funcidi(x) que tiene como primera derivaftgx) = 2x2 + bx +
4, dondeb es un parametro real.

a) Determine el valor dé para quef(x) tenga un extremo relativo en= —1 y ra-
zone si se trata de un maximo o de un minimo relativos.

b) Si se sabe que la gréafica de la fundfdm) pasa por el puntB(0, 3), halle la ecua-
cion de la recta tangentef éx) en este punto.

a)
f(x)=ff’(x)-dx=f(2x2+bx+4)-dx=¥+bzi2+4x+6.

Por tenerf (x) un extremo relativo para= —1 esf’'(—1) = 0.
ff-D=0=22-(-1)>+b-(-1)+4=0; 2-b+4=0=>Db=6.
La derivada resultf’ (x) = 2x2 + 6x + 4.

La funcioén resultg (x) = 2313 + 3x% +4x + C.

Una funcidén tiene un extremo relativo (maxima o minimo) cuando se anula su
primera derivada:

fla) =022 +6x+4=0; 22 +3x+2=0; x="200 - 1 _

—-3+1
= 2 ixl =_1,x2 = —2.

Para diferenciar los maximos de los minimos se recurre a la segunda derivad
Si es positiva para los valores que anulan la primera se trata de minimo y, si es negati\
de un maximo.

x;,=—1-4-(-1)+6=2>0= Minimo

f (x)=4x+6=>{x2:_2_,4.(_2)+6:—2<0=>Méxim0'

Para x = —1 la funcién f(x) tiene un minimo relativo.

b)
Por pasar la funciéfi(x) por el puntaP(0,3) esf(0) =3 = C = 3.

3
Finalmente, la funcién g&x) = % +3x% + 4x + 3.



El valor de la pendiente de la tangente a una funcion en un punto es igual que
el valor de su primera derivada en ese punto.

m = £'(0) = 4.

La expresion de una recta conocido un punto y la pendiente viene dada por la
formulay — y, = m(x — x,), que aplicada al pun®(0,3) conm = 4 es:

y—3=4(x—0) = 4x.

La recta tangente pedidaest = 4x —y + 3 = 0.
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6°) Un horno artesano hace dos tipos de panecillos, integral y de cereales. En la elak
racion, ademas de la harina correspondiente, lleva masa madre y agua. La cantidad
masa madre y agua que se utiliza en la elaboracién de cada panecillo depende de s
trata del integral o de cereales. Queremos saber cuantos panecillos de cada tipo se [
den hacer. Después de comprobar la cantidad de masa madre y agua de que se disp
y teniendo en cuenta que la cantidad de panecillos de cereales no puede superar la
panecillos integrales, se obtiene la region siguiente con todas las posibilidades.

A

\

- : , Y
En el gréfico, el eje de lasrepresenta el numero de pane-

cillos integrales, y el eje de lgs el nUmero de panecillosz-\

de cereales.

\

\

8
a) Escribe las inecuaciones que dan lugar a esta region fa

tible. 4

b) Si los panecillos integrales se venden a 8 euros cada ulg

dad y los de cereales a 10 euros, ¢cuantos panecnIoQ de 4
cada tipo se deben vender para obtener los maximos ingresos? ¢ Cuéles son estos

Ximos ingresos?

a)
Con objeto de facilitar la comprension del apartakfl&

12

se ilustra la figura de la forma en que aparece. 12

La recta(1) tiene de pendiente = —1 y pasa por
el puntoA(6,6) y le pertenece el origen:

y—6=—-1-(x—6)=—x+6.

La recta(2) tiene de pendienta = —2 y pasa por 0
el puntoB(8,4) y le pertenece el origen.

y—4=-2-(x—-8)=-2x+16.

La recta(3) tiene de pendienta = 1y pasa por el punté(6, 6) y le pertenece

el puntoP(2,0):

y—6=1-(x—8)=x—6.

2x
El sistema de inecuaciones que definen el proble aes.

x+y<12
+y <20
=y=0 -
x=>0y=0

b)
La funcion de objetivos ¢9x) = 8x + 10y.



MD=2x+y<12=2y<12—x=0(0,0) > Si. X 1o2 162
y

(2)=>2x+y<20=>y<20-2x=0(0,0) > Si. X 100 15(»)
y

B)=2x—y=>0=2y<x=P(2,0) - Si. X 8 ig
y

La region factible es la que aparece sombreada en la figura adjunta.

Los vértices de la seccidn factible, ademas del origen de coordenadas, son los
siguientes:

=12
A=Y _ }=>2x=12; x=6= A(6,6).
x—y=0
x+y=12) —x—y = —12 o
B:>2x+y=20} 2x +y =20 }:>x—8,y—4=>B(8,4).
C= y=0}=> =10 = €(10,0)
2x+y=20§ %~ »0).

Los valores de la funcién de objetivos en cada uno de los vértices de la zon
factible son los siguientes:

A= f(6,6)=8-6+10-6 =48+ 60 = 108.
B= f(8,4) =8-8+10-4 = 64+ 40 = 104.
C = f(10,0) =8-10+10-0 =80+ 0 = 80.
El valor maximo se produce en el puBt, 4).

Maximos ingresos: vendiendo 6 panecillos integrales y 6 de cereales.

Los maximos ingresos son de 108 euros.

kkkkkkkkkk





